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ЗА ШТИ ТА ПРА ВА НА ИМО ВИ НУ У ПРАК СИ СУ ДА  
ПРАВ ДЕ ЕУ – ДО ЗВО ЉЕ НОСТ ОГРА НИ ЧЕ ЊА*

Сажетак: Прак са Су да прав де ЕУ ути че на раз у ме ва ње и за шти ту 
људ ских пра ва у Европ ској уни ји, па та ко и на пра во на имо ви ну. Људ ска 
пра ва у Европ ској уни ји су ре гу ли са на По ве љом о основ ним људ ским пра ви ма, 
а узи ма ју се у об зир и стан дар ди уста но вље ни Европ ском кон вен ци јом о људ-
ским пра ви ма и прак сом Европ ског су да за људ ска пра ва. У овом ра ду је дат 
пре глед ка ко је де фи ни са но пра во на имо ви ну и ка ко је при ме ње но у по је ди ним 
слу ча је ви ма пред Су дом ЕУ, кон крет но, у од но су на то ка да је огра ни че ње 
овог пра ва про тив прав но. На тај на чин је из вр ше на ана ли за на чи на на ко ји 
се у прак си при ме њу је тест про пор ци о нал но сти – од но сно од ме ра ва ње из-
ме ђу оп штег и по је ди нач ног ин те ре са, кад се ра ди о нео ме та ном ужи ва њу 
пра ва на имо ви ну. Не ки од при ка за них слу ча је ва су ати пич ни по сво јим чи ње-
ни ца ма и прав ном кон тек сту у ко ме су до не те ода бра не од лу ке. Упра во због 
то га у ра ду се бли же при ка зу је ево лу тив на ди мен зи ја униј ског пра ва, од но-
сно прав но кре а тив на и ин тер пре та тив на уло га Су да прав де ЕУ. 

Кључнеречи: пра во на имо ви ну, Суд прав де ЕУ, Европ ска уни ја, на че ло 
про пор ци о нал но сти.

* Рад је по све ћен про јек ту „Прав на тра ди ци ја и но ви прав ни иза зо ви“ чи ји је но си лац 
Прав ни фа кул тет у Но вом Са ду.
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1. УВОД

Пра во на имо ви ну пред ста вља јед но од нај зна чај ни јих људ ских пра ва 
и за шти ће но је на ци о нал ним и ме ђу на род ним пра вом. Оно има сна жно по-
ли тич ко и иде о ло шко зна че ње ко је се ве зу је за ин сти тут при ват не сво ји не 
и пред ста вља устав но и фун да мен тал но пра во у свим на ци о нал ним си сте-
ми ма у Евро пи. Не по вре ди вост пра ва на имо ви ну је про кла мо ва на чла ном 
17 фран цу ске Де кла ра ци је о пра ви ма чо ве ка и гра ђа ни на из 1789. го ди не1 и 
на кон то га је при сут на у на ци о нал ним прав ним си сте ми ма. Пра во на имо-
ви ну је ре гу ли са но и на над на ци о нал ном ни воу, у ме ђу на род ним и ре ги о-
нал ним ин стру мен ти ма за за шти ту људ ских пра ва. На при мер, оно је про-
пи са но у чла ну 17 Уни вер зал не де кла ра ци је о пра ви ма чо ве ка и гра ђа ни на,2 
чла ном 1 Про то ко ла 1 уз Европ ску кон вен ци ју о људ ским пра ви ма,3 као и 
чла ном 17 По ве ље ЕУ о основ ним људ ским пра ви ма.4

Пред мет овог ра да је за шти та пра ва на имо ви ну у прак си Су да прав де 
Европ ске уни је. Би ће при ка за но ка ко је овај Суд у сво јој до са да шњој прак си 
од лу чи вао по овом пи та њу. Ка да го во ри мо о овом Су ду, по треб но је да се 
освр не мо на ути цај Европ ског су да за људ ска пра ва, чи ја прак са је од зна ча-
ја, не са мо у ме ђу на род ним, не го и у на ци о нал ним окви ри ма и ко ји је по-
ста вио стан дар де за шти те пра ва на имо ви ну. Због то га ће би ти по ме ну та и 
прак са овог су да, ко ја има зна чај за од лу чи ва ње Су да прав де ЕУ у слу ча је-
ви ма за шти те пра ва на имо ви ну. 

Ис тра жи вач ки део ра да фо ку си ран је на од лу ке до не те од стра не Су да 
пра ве Европ ске уни је, а ра ни је Су да Европ ских за јед ни ца. Ана ли зи ра ним 
од лу ка ма при ка за на је ин тер пре та тив на и прав но кре а тив на уло га Су да прав-
де Европ ске уни је у за шти ти пра ва на имо ви ну. Осврт је учи њен ка ко на 
по сту пак од лу чи ва ња о прет ход ном пи та њу, та ко и у од но су на ме ри тор но 
од лу чи ва ње – пре су ду Су да прав де ЕУ. На тај на чин у ра ду је при су тан при каз 
раз ли чи тих про це сно прав них ме ха ни за ма ко ји ма се оства ру је за шти та пра ва 
на имо ви ну пред овим Су дом. С об зи ром на то да се ра ди о ве о ма ши ро ком 
пра ву, ко је об у хва та мно го прав них еле ме на та, фо кус ис тра жи ва ња усме рен 
је, из ме ђу оста лог, на сле де ћа пи та ња. У од ре ђе ним слу ча је ви ма, пра во на 
имо ви ну раз ма тра но је у кон тек сту дру гих зна чај них пи та ња ме ђу на род ног 

1 The Dec la ra tion of the Rights of Man and of the Ci ti zen, https://www.elysee.fr/en/french-
pre si dency/the -dec la ra tion-of-the -rights-of-man-and-of-the-ci ti zen 

2 Уни вер зал на де кла ра ци ја о људ ским пра ви ма, Uni ver sal Dec la ra tion on Hu man Rights, 
Ge ne ral As sembly Re so lu tion 217 A, 10 De cem ber 1948.

3 Члан 1 Про то ко ла 1 уз Европ ску кон вен ци ју о људ ским пра ви ма и основ ним сло бо-
да ма, „Слу жбе ни лист СЦГ – Meђународни уго во ри“, бр. 9/2003. 

4 По ве ља ЕУ о основ ним пра ви ма, 2000, Char ter of Fun da men tal Rights of the Eu ro pean 
Union, Of fi cial Jo ur nal of the Eu ro pean Com mu ni ti es, 2000/C 364/01).
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пра ва, као нпр. при ме на ре зо лу ци ја Са ве та без бед но сти УН. За тим, иза бра ни 
су спе ци фич ни слу ча је ви из обла сти по љо при вре де, од но сно ви но гра дар ства 
и про из вод ње си ра. Ода бра ни слу ча је ви илу стру ју од нос ме ђу на род ног и 
ко му ни тар ног пра ва, али и од нос ко му ни тар ног и на ци о нал ног пра ва. Тако ђе, 
обе по сма тра не обла сти има ју зна чај не со ци јал но-еко ном ске ре пер ку си је, 
па су из тих раз ло га ода бра не за ана ли зу.

Пред мет не од лу ке Су да има ју зна ча јан имо вин ско прав ни ути цај на ве-
ли ки број про из во ђа ча, ве ли ких при вред них дру шта ва, као и на ми ли о не 
по тро ша ча. Има ју ћи у ви ду да се те ма ра да од но си на пи та ње суд ске за шти те 
људ ских пра ва, ау то ри су се за др жа ли у том до ме ну, без да ље еко ном ско правне 
ана ли зе. У том сми слу, ак це нат је ста вљен на уло гу др жа ве у огра ни че њу пра-
ва на имо ви ну, од но сно на омо гу ћа ва ње мир ног ужи ва ња пра ва на имо ви ну.

2. ПО ЈАМ ПРА ВА НА ИМО ВИ НУ

По ве ља ЕУ о основ ним пра ви ма у чла ну 17 став 15 де фи ни ше пра во на 
имо ви ну и то на сли чан на чин ка ко је пред ви ђе но у чла ну 1 Про то ко ла 1 уз 
Европ ску кон вен ци ју,6 али члан 17 став 2 до да је да ће и ин те лек ту ал на сво-
ји на би ти за шти ће на, што ни је екс пли цит но де фи ни са но на ве де но у Европ-
ској кон вен ци ји о људ ским пра ви ма и про то ко ли ма. Суд прав де ни је раз ра дио 
де фи ни ци ју овог пој ма. У скла ду са прак сом имо ви на мо ра да има ко мер ци-
јал ну вред ност. Из ово га про из и ла зи да пу ки ко мер ци јал ни ин те ре си или 
при ли ке, чи је су не си гур но сти део са ме су шти не еко ном ске ак тив но сти, не 
ужи ва ју за шти ту на осно ву чла на 17 По ве ље.7 

У слу ча ју Bo o ker Aqu a cul tu re у по гле ду оба ве зе да се уни шти ри бљи 
фонд из са ни тар них раз ло га, Суд прав де је при ме тио да ри ба ко ја тре ба да 
бу де уни ште на ни је има ла тр жи шну вред ност, јер је ри бљи фонд био обо лео. 
Сто га, гу би так ко ји су уз га ји ва чи пре тр пе ли због ово га је про ис те као из 
чи ње ни це да ни су мо гли да иза бе ру нај по год ни је вре ме за њи хо ву про да ју.8 
У скла ду са тим, за шти та ко ја се пру жа пра ву на имо ви ну не про те же се и на 
ко мер ци јал не ри зи ке, па је Суд за у зео став да je оспо ра ва на ме ра, ко ја ни је 
обез бе ди ла на кна ду за уни ште ну ри бу, би ла у скла ду са основ ним људ ским 
пра вом на имо ви ну.9

5 Ibid., члан 17, став 1.
6 Члан 1 Про то ко ла 1 уз Европ ску кон вен ци ју о људ ским пра ви ма и основ ним сло бо-

да ма, op. cit.
7 Ca se C-398/13 P, Ca se T- 189/14 Inu it Ta pi ri it Ka na ta mi and Ot hers v. Eu ro pean Com mis sion, 

2015, пара 60.
8 Jo i ned Ca ses C-20 and 64/00 Bo o ker Aqu a cul tu re Ltd and Hydro Se a food GSP Ltd v The 

Scot tish Mi ni sters, 2003, пара 84.
9 Ibid., пара 93.
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У сво јој прак си Суд прав де је за у зео ја сан став да се члан 17 По ве ље ЕУ 
при ме њу је на пра ва ко ја има ју имо вин ску вред ност.10 Суд је дао за шти ту кла-
сич ним имо вин ским пра ви ма, али и еко ном ским ин те ре си ма ство ре ним на 
осно ву ЕУ или на ци о нал ног пра ва, као што су на при мер пра ва еми то ва ња11 
или пра ва ин те лек ту ал не сво ји не.12 Суд прав де оба вља суд ску кон тро лу у 
погледу ле ги ти ми те та, ле га ли те та и сра змер но сти би ло ког ме ша ња у имо-
вин ска пра ва.

Ве ли ки зна чај за де фи ни са ње и раз у ме ва ње пра ва на имо ви ну има ју 
пре су де Европ ског су да за људ ска пра ва. Јед на од нај зна чај ни јих је сте она у 
слу ча ју Спо ронг и Лон рот про тив Швед ске, где је на вео да се три раз ли чи та 
пра ви ла на ла зе чла ну 1 Про то ко ла 1 уз Европ ску кон вен ци ју о људ ским 
пра ви ма. Пр во се де фи ни ше на че ло мир ног ужи ва ња имо ви не, у ста ву 1 овог 
чла на. За тим, пра ви ло из овог чла на об у хва та и ли ша ва ње имо ви не и под врга-
ва га од ре ђе ним усло ви ма. Та ко ђе, тре ће пра ви ло пред ви ђа да су др жа ве овла-
шће не да кон тро ли шу ко ри шће ње имо ви не у скла ду са оп штим ин те ре сом, 
спро во ђе њем та квих за ко на ко је сма тра нео п ход ним за по сти за ње овог ре зул-
та та.13 Члан 1 Про то ко ла 1 шти ти имо ви ну ко ја под ра зу ме ва сву по крет ну 
и не по крет ну имо ви ну и не по сто ји јед на ко нач на ли ста ства ри ко је има ју 
еко ном ску вред ност.14 На при мер, у прак си Европ ског су да за људ ска пра ва 
је, из ме ђу оста лог, утвр ђе но и да па тен ти пред ста вља ју имо ви ну.15 

Пра во на имо ви ну ни је ап со лут но пра во, већ је мо гу ће да га др жа ва огра-
ни чи под од ре ђе ним усло ви ма.16 Ме ша ње др жа ве у пра во на имо ви ну мо ра да 
бу де за ко ни то, као и да по сто ји пра вич на рав но те жа, што зна чи да др жа ва тре-
ба да те жи ле ги тим ном ци љу у јав ном ин те ре су и то на про пор ци о на лан на чин.17

Суд прав де ЕУ ко ри сти кри те ри јум „са ма су шти на пра ва на имо ви ну“ 
ка да про це њу је да ли од ре ђе но ре гу ли са ње од но сно рас по ла га ње имо ви ном 
пред ста вља екс про при ја ци ју. Су до ви у ова квим си ту а ци ја ма раз ма тра ју да ли 
вла сник и да ље мо же да има не ку ко рист од сво је имо ви не и да ли је кон кретна 
имо ви на ли ше на сва ке еко ном ске вред но сти. Мо же се за кљу чи ти да је кон цепт 

10 Ca se C-283/11 Sky Oster re ich GmbH v. Oster re ic hischer Rund funk, 2013, пара 34.
11 Ibid., пара 35.
12 Ca se T-189/14 De za, a.s. v Eu ro pean Che mi cals Agency, 2017.
13 Ca se of Spor rong and Lon nroth v. Swe den (Ar tic le 50), Ap pli ca tion no. 7151/75, 7152/75, 

Jud gment of 18 De cem ber 1984.
14 B. Ra i ney, P. McCor mick, C. Ovey, The Eu ro pean Con ven tion on Hu man Rights, Ox ford, 

2017, стр. 563.
15 Ap pli ca tion No. 12633/87 Smith Kli ne and French La bo ra to ri es Ltd. V. The Net her lands, 

од лу ка Ко ми си је од 4. ок то бра 1990. 
16 Ви де ти: Бо јан Ту бић, „Огра ни че ња пра ва на нео ме та но ужи ва ње имо ви не у прак си 

Европ ског су да за људ ска пра ва“, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, 4/2017, 
1669-1683.

17 Ca se of Beyeler v. Italy, Ap pli ca tion no. 33202/96, Jud gment of 5 Ja nu ary 2000. 
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екс про при ја ци је у окви ру пра ва ЕУ упо ре див са оним ли ша ва њи ма имо ви не 
на осно ву пра ва уста но вље ног Европ ском кон вен ци јом о људ ским пра ви ма.18

У чла ну 17 По ве ље ЕУ о основ ним пра ви ма, го во ри се о пра вич ној и 
бла го вре ме ној на кна ди. Оп шти пра во бра ни лац Бот је за у зео став да не по-
сто ји оп ште на че ло ко је зах те ва на кна ду за ште ту ко ју вла сни ку про у зро-
ку је на ци о нал на ме ра до не та при им пле мен та ци ји пра ва Европ ске уни је.19 
На кон сту па ња на сна гу Уго во ра из Ли са бо на, пра во на пра вич ну на док на-
ду у слу ча ју ли ша ва ња имо ви не про из ла зи из чла на 17 По ве ље ЕУ, а ко је 
мо ра да бу де ту ма че но у све тлу чла на 1 Про то ко ла 1 уз Кон вен ци ју.20 У 
слу ча ју ли ше ња имо ви не, ра зум на на кна да ће би ти пла ће на.21 Суд прав де је 
у скла ду са овим ми шље њем оп штег пра во бра ни о ца по твр дио да пра во на 
на док на ду ди рект но про из и ла зи из чла на 17 По ве ље.22

Мо гу ће је да се прет по ста ви да ће Суд прав де од лу чи ва ти у скла ду са 
прак сом Европ ског су да за људ ска пра ва због чла на 52 став 3 По ве ље ЕУ о 
основ ним пра ви ма, ко ји пред ви ђа да ће сва ко пра во ко је од го ва ра оно ме, 
га ран то ва ном Европ ском кон вен ци јом о људ ским пра ви ма, би ти ту ма че но 
у скла ду са прак сом Европ ског су да за људ ска пра ва.23

На кон Ли са бон ског уго во ра пи та ње људ ских пра ва је до би ло на зна ча-
ју у прав ном по рет ку ЕУ. Упр кос раз ли чи тим при сту пи ма, два европ ска 
су да су ус пе ла да раз ви ју је дан сна жан осе ћај са рад ње што је до ве ло до по-
ве зи ва ња њи хо вих прав них по ре да ка у по је ди ним обла сти ма, ме ђу ко ји ма 
је и пра во на за шти ту имо ви не.24 

3. ЉУД СКА ПРА ВА У ПРАК СИ СУ ДА ПРАВ ДЕ ЕВРОП СКЕ УНИ ЈЕ

Је дан од пр вих слу ча је ва у ко ји ма је Суд раз ма трао пи та ња људ ских 
пра ва је био слу чај In ter na ti o na le Han del sge sellschaft,25 у ко јем се рас пра вља ло 

18 Sa bri na Pra du ro ux, “Pro perty and Ex pro pri a ti on: Two Con cepts Re vi si ted in the Light of 
the Ca se Law of the Eu ro pean Co urt of Hu man Rights and the Eu ro pean Co urt of Ju sti ce”, Eu ro-
pean Pro perty Law Jo ur nal 2/2019, 172-191, 179.

19 Jo i ned ca ses C-78/16 and 79/16 Gi o van ni Pe sce and Ot hers v. Pre si den za del Con si glio dei 
Mi ni stri, Opi nion of Advo ca te Ge ne ral de li ve red on 12 May 2016, па ра 129.

20 Ibid., па ра 132-133.
21 Ibid., па ра 137.
22 Jo i ned ca ses C-78/16 and 79/16 Gi o van ni Pe sce and Ot hers v. Pre si den za del Con si glio dei 

Mi ni stri, Jud gment of the Co urt 9 Ju ne 2016, па ра 132.
23 Sa bri na Pra du ro ux, op. cit. 182.
24 So nia Mo ra no-Fo a di and Ste li os An dre a da kis, “The Con ver gen ce of the Eu ro pean Le gal 

System in the Tre at ment of Third Co un try Na ti o nals in Eu ro pe: The ECJ and EC tHR Ju ri spru den ce”, 
The Eu ro pean Jo ur nal of In ter na ti o nal Law, 4/2011, 1071-1088, 1086.

25 Ca se 11/70, In ter na ti o na le Han del sge sellschaft mbH v Ein fu hr- und Vor ratsstel leflfr Ge-
tre i de und Fut ter mit tel. [1970] ECR.



1126

Бо јан Н. Ту бић, Сте фан Н. Ра дој чић, За шти та пра ва на имо ви ну у прак си Су да... (1121–1142)

о на че лу про пор ци о нал но сти у кон тек сту ко му ни тар ног пра ва.26 На кон ове 
пре су де Суд је раз ма трао ве ли ки број дру гих слу ча је ва ко ји су се ба ви ли пра-
вом на имо ви ну. У на став ку тек ста би ће де таљ но при ка за но не ко ли ко слу-
ча је ва ко ји су спе ци фич ни по то ме што су иза зва ли ре ак ци ју оба европ ска 
су да, или су се од но си ли на пи та ње од но са ме ђу на род ног и ко му ни тар ног пра-
ва у кон тек сту за шти те пра ва на имо ви ну, као и они ко ји су иза зва ли зна чај не 
по сле ди це по ве ли ки број љу ди, а у ве зи са пи та њем до зво ље но сти огра ни-
че ња пра ва на имо ви ну. На овај на чин ау то ри же ле да при ка жу не ке по себ-
но сти у прак си Су да ко ја је ве о ма екс тен зив на у по гле ду пра ва на имо ви ну. 

3.1. Слу чај Бос фо рус

Тур ска ави о ком па ни ја, Бос фо рус, из нај ми ла је и ре ги стро ва ла два ави о на 
ко ја су при па да ла ком па ни ји са се ди штем у Са ве зној Ре пу бли ци Ју го сла вији 
и до ве зла је је дан у Да блин у Ир ској, да би одр жа ва ње ура ди ла јед на ир ска 
ком па ни ја. Ир ске вла сти су за пле ни ле ави он на осно ву Уред бе ЕЗ 990/93/ЕЗ 
ко ја је би ла део ре жи ма санк ци ја УН про тив Са ве зне Ре пу бли ке Ју го сла ви је. 
Бос фо рус се обра тио ир ским су до ви ма твр де ћи да је од лу ка Ми ни стра са о-
бра ћа ја по вре ди ла пра во на имо ви ну ове ком па ни је. Вр хов ни суд ове др жа-
ве је под нео Су ду прав де ЕУ пред лог за од лу чи ва ње о прет ход ном пи та њу.

Суд прав де ЕУ је у сво јој пре су ди од 30. ју ла 1996. го ди не из ја вио да 
ка да се упо ре ђу је са ци љем од оп штег ин те ре са ко ји је то ли ко ва жан за ме-
ђу на род ну за јед ни цу, а ко ји се са сто ји од окон ча ња рат ног ста ња у ре ги о ну 
и ма сов них кр ше ња људ ских пра ва и ме ђу на род ног ху ма ни тар ног пра ва у 
Бо сни и Хер це го ви ни, за пле на кон крет ног ави о на, ко ји је био у вла сни штву 
пред у зе ћа са се ди штем или по љем де ло ва ња у Са ве зној Ре пу бли ци Ју го сла-
ви ји, не мо же да бу де по сма тра но као нео д го ва ра ју ће, или не про пор ци о нал но.27 
Суд је за у зео став да је ави он под но си о ца пред став ке ис пу нио кри те ри ју ме 
да бу де об у хва ћен по љем при ме не Уред бе ЕЗ. Ме ђу тим, по ме ну та Уред ба 
ни је мо гла да пре кр ши пра во под но си о ца пред став ке у по гле ду имо ви не, јер 
је за пле на би ла оправ да на ва жно шћу ци ље ва ко ји су се же ле ли по сти ћи, а 
то је спре ча ва ње по вре да ин те гри те та и без бед но сти Бо сне и Хер це го ви не. 
Овај основ ни циљ од оп штег ин те ре са је ја сно про из ла зио из Ре зо лу ци је 
УН, ко ја је при ме њеа на ко му ни тар ном ни воу.28 Пре су да Су да је би ла да је 
за пле на ави о на би ла од го ва ра ју ћа и сра змер на и од био је ар гу мен те под но-
си о ца пред став ке да је до шло до по вре де на че ла сра змер но сти.

26 Eve Cha va Lan dau, “A New Re gi me of Hu man Rights in the EU?”, Eu ro pean Jo ur nal of 
Law Re form, 4/2008, 557-576, 557.

27 Ca se C-84/95 Bosp ho rus Ha va Yol la ri Tu rizm ve Ti ca ret AS v Mi ni ster for Tran sport, 
Energy & Com mu ni ca ti ons, Ire land and the At tor ney Ge ne ral, 1996, ECR, I-3953. па ра 26.

28 Ibid., па ра 45. 
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Вр хов ни суд Ир ске је, 29. но вем бра 1996. го ди не, усво јио жал бу ир ског 
Ми ни стар ства са о бра ћа ја, по шту ју ћи од лу ку о прет ход ном пи та њу Су да 
прав де ЕУ. По сле ово га, Бос фор Ер вејз је под нео ту жбу Европ ском су ду за 
људ ска пра ва по во дом за др жа ва ња ави о на од стра не ир ских вла сти ка ко 
би се утвр ди ло да ли је Ир ска по вре ди ла члан 1 Про то ко ла 1 уз Европ ску 
кон вен ци ју о људ ским пра ви ма. Суд је до нео од лу ку да ни је до шло до по-
вре де чла на 1 Про то ко ла 1, од но сно по вре де пра ва на имо ви ну. Он је при-
хва тио да ме ша ње у пра во на имо ви ну под но си о ца пред став ке ни је по сле-
ди ца врше ња дис кре ци о них овла шће ња од стра не ир ских вла сти, већ пред-
ста вља њи хо во по сту па ње у скла ду са прав ним оба ве за ма из ко му ни тар ног 
пра ва29 Овај слу чај је по ка зао да од лу ке и дру ги ак ти др жа ва чла ни ца, 
иа ко из обла сти пра ва Европ ске уни је, мо гу би ти у над ле жно сти Европ ског 
су да за људ ска пра ва.30 По је ди ни ау то ри сма тра ју да је Европ ски суд за људ-
ска пра ва по ка зао да не ће у пот пу но сти кон тро ли са ти ак те та да шње За јед-
ни це, већ ће се ви ше ба ви ти оп штом, ап стракт ном кон тро лом ко му ни тар ног 
си сте ма.31

У овом слу ча ју је раз ма тран је дан аспект огра ни че ња пра ва на имо ви-
ну и то пред два европ ска су да.

3.2. Слу ча је ви Ју суф и Ка ди

По себ но су би ле зна чај не од лу ке Су да прав де у ве зи са људ ским прави-
ма, у слу ча је ви ма бор бе про тив те ро ри зма и ме ра ко је су до но ше не та да а 
ко је су има ле по сле ди це по имо ви ну ли ца. Ово се де си ло у слу ча је ви ма Ју суф 
и ал Ба ра кат32 и Ка ди.33 у ко ји ма је Пр во сте пе ни суд, по ту жба ма за по ни штај, 
ис пи ти вао ле гал ност не ко ли ко уред би ко је је Европ ска за јед ни ца усво ји ла 
у ци љу спро во ђе ња ме ра ко је је до нео Са вет без бед но сти УН пу тем сво јих 
ре зо лу ци ја, усво је них на осно ву Гла ве VII По ве ље УН. Са вет без бед но сти је, 
као део ме ра усво је них за бор бу про тив те ро ри зма, зах те вао од свих др жа ва 
да им пле мен ти ра ју низ санк ци ја, укљу чу ју ћи и за мр за ва ње имо ви не кон-

29 Ap pli ca tion No. 45036/98 Bosp ho rus v Ire land, пре су да 30. јун 2005.
30  С. Ђа јић, Од нос Европ ског су да прав де и Европ ског су да за људ ска пра ва – Bosp-

ho rus (C-84/95), Европ ско за ко но дав ство бр. 5/2003; N. La vra nos, Con cur ren ce of Ju ris dic tion 
bet we en the ECJ and ot her In ter na ti o nal Co urts and Tri bu nals, Eu ro pean En vi ron men tal Law 
Re vi ew, 2005, стр. 219. 

31 Kat hrin Kuh nert, “Bosp ho rus – Do u ble Stan dards in Eu ro pean Hu man Rights Pro tec tion?, 
Utrecht Law Re vi ew 2/2006, 177-189, 185.

32 Ca se T-306/01 Yusuf and Al Ba ra ka at In ter na ti o nal Fo un da tion v Co un cil of the Eu ro pean 
Union and Com mis sion of the Eu ro pean Com mu ni ti es, Jud gment of the Co urt of First In stan ce of 
21 Sep tem ber 2005.

33 Ca se T-315/01 Yas sin Ab dul lah Ka di v Co un cil of the Eu ro pean Union and Com mis sion 
of the Eu ro pean Com mu ni ti es, Jud gment of the Co urt of First In stan ce of 21 Sep tem ber 2005.
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крет них ли ца.34 Ово су ЕУ и Европ ска за јед ни ца им пле мен ти ра ле кроз За-
јед нич ке по зи ци је и уред бе. Ка ди и Ју суф су тра жи ли по ни штај ових уред-
би у де лу ко ји се од но сио на њих, по зи ва ју ћи се, из ме ђу оста лог, на то да су 
оне по вре ди ле њи хо ва људ ска пра ва и то пра во на пра вич но су ђе ње, пра во 
на имо ви ну и пра во на де ло тво ран прав ни лек. Ни је би ло мо гу ће да се обра-
те ди рект но Ко ми те ту УН за санк ци је, јер ово те ло ни је при хва та ло не по-
сред но обра ћа ње по је ди на ца, већ са мо др жа ва чла ни ца. 

Пр во сте пе ни суд је сма трао да оба ве за за шти те људ ских пра ва пред-
ста вља пра ви ло jus co gens у ме ђу на род ном пра ву и да сва ка ре зо лу ци ја 
Са ве та без бед но сти и на кон то га сва ка ак тив ност ЕУ пред у зе та да се им пле-
мен ти ра та ква ре зо лу ци ја ко ја кр ши људ ска пра ва, мо ра да бу де ни шта ва у 
ме ђу на род ном пра ву. По ста вља се пи та ње ко ја људ ска пра ва спа да ју у ову 
ка те го ри ју? У по гле ду на вод ног кр ше ња пра ва на имо ви ну, Пр во сте пе ни суд 
је на шао да за мр за ва ње имо ви не ни је има ло за циљ да кон крет но ли це под-
врг не не ху ма ном или по ни жа ва ју ћем по сту па њу.35 Та ко ђе, Суд је ис та као да 
са мо ар би трер но ли ше ње имо ви не мо же да бу де сма тра но за кр ше ње пра ва 
на имо ви ну за шти ће но jus co gens пра ви ли ма. Раз лог за то је члан 17 став 2 
Уни вер зал не де кла ра ци је о људ ским пра ви ма, ко ји про пи су је да ни ко не ће 
би ти ар би трер но ли шен имо ви не.36 Пр во сте пе ни суд се по звао на ову де кла-
ра ци ју и Ме ђу на род ни пакт о гра ђан ским и по ли тич ким пра ви ма37 и усво јио 
прет по став ку да су пра ва по сво јој при ро ди jus co gens она ко ја се на ла зе у 
ова два ме ђу на род на до ку мен та. Ово по је ди ни ау то ри сма тра ју спор ним, јер 
ни је спро ве де на де таљ на сту ди ја, а ни је узе то у об зир ни ме ђу на род но оби-
чај но пра во.38 Пр во сте пе ни суд је до нео од лу ку да кон крет но ли ша ва ње 
имо ви не не мо же да бу де сма тра но ар би трер ним, нео д го ва ра ју ћим и не сра-
змер ним.39

У прав ној док три ни је од лу ка Пр во сте пе ног су да би ла кри ти ко ва на.40 
Суд прав де ЕЗ је у жал бе ном по ступ ку у овим слу ча је ви ма од лу чио да мо же 

34 Ali cia Hi na re jos, “Re cent Hu man Rights De ve lop ments in the EU Co urts: The Char ter of 
Fun da men tal Rights, the Eu ro pean Ar rest War rant and Ter ror Lists, Hu man Rights Law Re vi ew 
7/2007, 793-811. 

35 Ca se T-315/01, Ka di, op.cit., пара 240.
36 Члан 17 став 2 Уни вер зал не де кла ра ци је о људ ским пра ви ма, op.cit. 
37 Ме ђу на род ни пакт о гра ђан ским и по ли тич ким пра ви ма, „Слу жбе ни лист СФРЈ”, 

бр. 7/71.
38 Taw hi da Ah med and Israel de Je sus Bu tler, “The Eu ro pean Union and Hu man Rights: An 

in ter na ti o nal Law Per spec ti ve”, The Eu ro pean Jo ur nal of In ter na ti o nal Law, 4/2006, 771-801, 781.
39 Yusuf, 2005, ECR II-3649, пара 293-302.
40 N. La vra nos, Ju di cial Re vi ew of UN San cti ons by the Co urt of First In stan ce, Eu ro pean 

Fo re ign Af fa irs Re vi ew 11, 2006, стр. 480; N. La vra nos, UN San cti ons and Ju di cial Re vi ew, Nor-
dic Jo ur nal of In ter na ti o nal Law, Vol. 76, 1/2007, стр. 13-15; M. Bul ter man, Fun da men tal Rights 
and the Uni ted Na ti ons Fi nan cial San cti ons Re gi me: The Ka di and Yusuf jud ge ments of the CFI 
of the Eu ro pean Com mu ni ti es, Le i den Jo ur nal of In ter na ti o nal Law, 19/2006, стр. 770. 
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да од лу чу је о зах те ви ма за по ни штај оспо ра ва не Уред бе.41 Суд је ис та као 
устав ну ау то но ми ју и при мат прав ног по рет ка ЕУ, твр де ћи да је ЕУ за јед-
ни ца за сно ва на на вла да ви ни пра ва и да је по што ва ње људ ских пра ва са-
став ни део ње ног прав ног по рет ка. Та ко ђе, за у зео је став да оба ве зе из јед ног 
ме ђу на род ног уго во ра не мо гу да угро зе устав на на че ла Уго во ра о ЕУ.42 Суд 
се упу стио у кон тро лу да те ме ре пре ма стан дар ди ма ЕУ у по гле ду људ ских 
пра ва и на шао је да је пра во Ка ди ја на ефи ка сну суд ску за шти ту по вре ђе но 
про пу шта њем да бу де оба ве штен о раз ло гу због ко га се на шао на ли сти за 
санк ци је. Та ко ђе, Суд је утвр дио да је до шло и до по вре де пра ва на имо ви ну 
у овом слу ча ју. 

Овај слу чај је ис пи ти вао до зво ље ност огра ни че ња пра ва на имо ви ну у 
кон тек сту при ме не ре зо лу ци ја Са ве та без бед но сти ко је су ин кор по ри са не у 
пра во Европ ске уни је и огра ни ча ва ле имо вин ска пра ва при ват них ли ца.

3.3. Слу чај Ха у ер

Пред мет на пре су да је до не та је од стра не Су да Европ ских за јед ни ца 
1979. го ди не у по зна том слу ча ју Ha u er (Ha u er v Land Rhe in land-Pflaz). Пред-
мет је на стао на кон што се Управ ни суд у не мач ком гра ду Ној штат ан дер 
Вајнштра се (Ne us tadt an der We in straße)43, обра тио Су ду пред ло гом за од лу-
чи ва ње о прет ход ном пи та њу. 

У овом слу ча ју, пред лог се од но сио на чл. 2 Уред бе о ме ра ма на ме ње-
ним да при ла го де ви но гра дар ски по тен ци јал зах те ви ма тр жи шта44 (у да љем 
тек сту Уред ба 1162/76), a у све тлу чл. 1 не мач ког За ко на о ви ну (We in-
wirtschaftsge setz)45. Чла ном 2 ове Уред бе пред ви ђе на је при вре ме на за бра на 
за са де но вих план та жа ви на, у пе ри о ду од 01. де цем бра 1976. до 30.11.1978. 
го ди не. Ка сни је је пе ри од при ме не Уред бе про ду жен до 30. но вем бра 1979. 
го ди не.46 У пре ам бу ли Уред бе на ве де ни су раз ло зи са ус по ста вља ње овог 

41 Ca se C-415/05 P Yusuf and Al Ba ra ka at In ter na ti o nal Fo un da tion v Co un cil of the Eu ro-
pean Union and Com mis sion of the Eu ro pean Com mu ni ti es, 2008, Ca se C-402/05 P Yas sin Ab dul lah 
Ka di v Co un cil of the Eu ro pean Union and Com mis sion of the Eu ro pean Com mu ni ti es, 2008.

42 Б. Ту бић, Суд ска кон тро ла ле гал но сти ме ђу на род них уго во ра ко је за кљу чу је Европ-
ска за јед ни ца, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, 1-2/2008, стр. 779.

43 У пре во ду на зив овог гра да гла си Но ви град на пу ту ви на. 
44 Уред ба о ме ра ма на ме ње ним да при ла го де ви но гра дар ски по тен ци јал зах те ви ма 

тр жи шта (Co un cil Re gu la tion (EEC) No 1162/76 of 17 May 1976 on me a su res de sig ned to adjust 
wi ne-gro wing po ten tial to mar ket re qu i re ments, as amen ded by Co un cil Re gu la tion (EEC) No 
2776/78 of 23 No vem ber 1978) (Уред ба 1162/76).

45 У овом тек сту се из прак тичнх раз ло га ко ри сти пре вод За кон о ви ну, а пун на зив 
овог За ко на гла си: За кон о ме ра ма у обла сти ви но гра дар ства (Ge setz über Maßnah men auf 
dem Ge bi e te der We in wirtschaft).

46 Уред ба о дру гој из ме ни Уред бе бр. 1162/76 о ме ра ма на ме ње ним да при ла го де ви-
но гра дар ски по тен ци јал зах те ви ма тр жи шта (Co un cil Re gu la tion (EEC) No 2776/78 of 23 
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прав ног ре жи ма у ин ду стри ји ви на. По сто јао је зна ча јан дис ба ланс на тр жи-
шту ви на ко ји је мо гао да угро зи нео ме та но функ ци о ни са ње за јед нич ког 
тр жи шта. Из ве штај са чи њен у скла ду са по себ ном Уред бом чи ји пред мет је 
за јед нич ка ор га ни за ци ја тр жи шта ви на47, по ка зао је да би у на ред них не ко-
ли ко го ди на про из вод ња ви на пре ва зи шла ре ал не по тре бе на европ ском 
тр жи шту. Сто га су би ле нео п ход не аде кват не ме ре пре вен ци је ства ра ња 
пре ко мер них за ли ха ви на, ра ди ус по ста вља ња тр жи шног ба лан са у крат ко-
роч ном и у ду го роч ном сми слу. 

У том сми слу Са вет је имао у ви ду по доб ност раз ли чи тих ре ги о на ЕЗ 
за уз гој вин ских сор ти и по сто ја ње одр жи вих ал тер на ти ва по љо при вред них 
усе ва у њи ма. Сто га су по сто ја ла и три из у зет ка од при вре ме не за бра не ус-
по ста вље не Уред бом48. 

Ли се лот Ха у ер (Li se lot te Ha u er) би ла је вла сни ца зе мљи шта за ко је је 
тра жи ла до зво лу ка ко би за са ди ла ви но град. Ме ђу тим, над ле жни ор га ни су 
од би ли њен зах тев, а ка сни је и при го вор по во дом од би ја ју ће од лу ке. Обра-
зло же ње је гла си ло да ње но зе мљи ште ни је по доб но за уз гој ви но ве ло зе, у 
сми слу чл. 1(2) За ко на о ви ну, и да је Уред бом 1162/76 ус по ста вље на при вре-
ме на за бра на по ди за ња но вих план та жа ви но ве ло зе. Вла сни ца пред мет ног 
зе мљи шта из ја ви ла је за тим жал бу Управ ном су ду. У то ку по ступ ка са ве зна 
др жа ва Рај на Па ла ти нат (Land Rhe in land-Pfalz) ис ти ца ла је сво ју спрем ност 
да из да тра же ну до зво лу, али на кон про те ка ро ка за бра не ко ји је ус по ста вљен 
Уред бом 1162/76. На су прот то ме, жа ли лац Ха у ер ис ти ца ла је да је зах те ва 
за до би ја ње до зво ле под нет зна чај но пре сту па ња на сна гу Уред бе. Од но сно 
она је под не ла зах тев 06. ју на 1975. го ди не а за бра на је по че ла да ва жи 01. 
де цем бра 1976. го ди не. Због то га је твр ди ла да је и од лу ка у овом пред ме ту 
тре ба ло да бу де до не та пре сту па ња на сна гу Уред бе. 

Из на ве де них раз ло га, Управ ни суд за стао је са по ступ ком од лу чи ва ња 
и упу тио је пред лог за од лу чи ва ње о прет ход ном пи та њу Су ду прав де ЕЗ. 
Пред лог је са др жао два пи та ња:

1) Да ли се чл. 2(1) Уред бе 1162/76 од но си и на зах те ве за по ди за ње но вих 
план та жа ви но ве ло зе, ко ји су пре да ти пре сту па ња на сна гу Уред бе 
1162/76?
и ако је од го вор на пр во пи та ње по зи ти ван,

2) Да ли се чл. 2(1) Уред бе 1162/76 тре ба ту ма чи ти у све тлу ин клу зив не 
при ме не, од но сно да ли при ме на овог чла на оста је иста без об зи ра на 

No vem ber 1978 amen ding for the se cond ti me Re gu la tion (EEC) No 1162/76 on me a su res de sig ned 
to adjust wi ne-gro wing po ten tial to mar ket re qu i re ments).

47 Уред ба бр. 816/70 о уво ђе њу до дат них пра ви ла за за јед нич ку ор га ни за ци ју тр жи шта 
ви на (Re gu la tion (EEC) No 816/70 of the Co un cil by 28 April 1970 laying down ad di ti o nal pro vi-
si ons for the com mon or ga ni sa tion of the mar ket in wi ne).

48 Чл. 2(2) Уред бе 1162/76.
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пи та ње по доб но сти зе мљи шта, ка ко је де фи ни са но у чл. 1(2) и чл. 2 
За ко на о ви ну?
У свом из ја шње њу, Вла да Фе де рал не Ре пу бли ке Не мач ке на ве ла је да 

би на оба пи та ња Суд тре ба ло да од го во ри по тврд но. Не мач ка Вла да из не ла 
је сле де ће ар гу мен те. У по гле ду чла на 2(1) Уред бе 1162/76 и пр вог пи та ња, 
Вла да је сма тра ла да се исти од но си и на си ту а ци је под не тих зах те ва за до-
зво ле, о ко ји ма још ни је би ло од лу че но. Овај ар гу мент за сно ван је на је зич-
ком ту ма че њу чла на 2, ко јим ни је пред ви ђен из у зе так од спор не за бра не, у 
од но су на пре да те зах те ве о ко ји ма ни је од лу че но. У су прот ном, по сто ја ла 
би екс пли цит на од ред ба ко ја би ре гу ли са ла ову си ту а ци ју. За тим у пре ам-
бу ли Уред бе 1162/76 је као је дан од ње них ци ље ва на ве де но окон ча ње зна-
чај ног дис ба лан са – ви шка по ну де (за ли ха) на тр жи шту ви на. Ка ко би се овај 
циљ оства рио, пред ви ђе на за бра на мо ра ла је би ти оп шта и ефек тив на. За то 
је пе ри од по чет ка при ме не за бра не ве зан за из да ва ње до зво ла, а не за тре-
ну так под но ше ња зах те ва. Ова ква ин тер пре та ци ја чла на 2(1) је у скла ду са 
су пре ма ти јом ко му ни тар ног пра ва, прин ци пом прав не си гур но сти и за шти-
том ле ги тим них оче ки ва ња. За шти та сте че них пра ва мо гу ћа је ка да се „но-
вим ре жи мом“ за ди ре у већ по сто је ћу прав ну по зи ци ју. 

У од но су на дру го пи та ње пред Су дом, Вла да је на ве ла да је ин клу зив-
но ту ма че ње чл. 2(1) Уред бе 1162/76 у скла ду са тек стом од ред бе и са ци љем 
уре ђе ња кон крет ног пи та ња. Та ко ђе, ис так ну то је то да не по сто ји оба ве за 
ре стрик тив ног ту ма че ња у ко му ни тар ном пра ву. Сто га је Вла да сма тра ла 
да огра ни че ње рас по ла га ња зе мљи штем у свр ху фор ми ра ња план та жа ни је 
не при хва тљи во ме ша ње у ужи ва ње фун да мен тал ног пра ва по је дин ца. Ме ра 
пред ви ђе на Уред бом 1162/76 не про из во ди не га ти ван ефе кат на су шти ну 
пра ва на имо ви ну.

Ме ра не огра ни ча ва вла снич ка пра ва ко ри шће ња зе мљи шта, осим у 
јед ном од мно го број них на чи на ко ри шће ња и то у огра ни че ном тра ја њу. 
Та ко ђе, Вла да се по зи ва ла на прин цип про пор ци о нал но сти, за ко ји је сма тра-
ла да ни је био на ру шен. У ужем сми слу, тест про пор ци о нал но сти је сло жен 
три пар тит ни тест, укљу чу ју ћи још кри те ри ју ме нео п ход но сти и по доб но сти.49 
У ши рем сми слу, на че ло про пор ци о нал но сти у кон тек сту ко му ни тар ног 
пра ва има зна чај јед ног од два основ на прин ци па ко ји ма је уре ђе но вр ше ње 
над ле жно сти Уни је. Про цес „ми гра ци је“ од лу чи ва ња о при ме ни на че ла 
про пор ци о нал но сти (у ши рем сми слу), из на ци о нал ног устав но прав ног окви ра 
у окви ре пра ва ЕУ, у струч ној ли те ра ту ри сма тра се успе шном па ра диг мом.50 

49 Xa vi er Gro us sot, “Pro por ti o na lity in Swe den: The In flu en ce of Eu ro pean Law,” Nor dic 
Jo ur nal of In ter na ti o nal Law, 3-4/2006, 451-472, 455.

50 Va len ti na Va di, “The Mi gra tion of Con sti tu ti o nal Ide as to Re gi o nal and In ter na ti o nal 
Eco no mic Law: The Ca se of Pro por ti o na lity,” Nor thwe stern Jo ur nal of In ter na ti o nal Law & Bu si ness, 
3/2015, 557-590, 573.
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Ста но ви ште Вла де би ло је да се огра ни че њем из Уред бе 1162/76 ни је 
за ди ра ло у сло бо ду из бо ра про фе си је или у сло бод ну тр го ви ну51. Вла да је 
ука за ла и на то да чл. 2(2)(б) Уред бе 1162/76 пред ви ђа из у зе так од за бра не 
у од но су на но ве план та же у скло пу раз вој них пла но ва ко ји при вла че ин-
ве сти ци о не под сти ца је. На истом ста но ви шту био је и Са вет ЕЗ, уз још 
не коли ко по ја шње ња. Не по сто ји оп ште прав но на че ло ко је би шти ти ло 
под но си о ца од ре ђе ног зах те ва у управ ном по ступ ку од по гор ша ња ње го вог 
прав ног по ло жа ја52. У од су ству де ро ги ра ју ћег про пи са, из ме ње ним про пи-
си ма се мо ди фи ку ју бу ду ћи аспек ти си ту а ци ја на ста лих у вре ме ва же ња 
ра ни јег про пи са. Овај прин цип је при ме њив и на већ за по че те управ не 
по ступ ке. 

Суд прав де ЕЗ од го во рио је по тврд но на оба пи та ња, на тај на чин ува-
жив ши на пред на ве де не ар гу мен те Вла де. Прак тич но, су шти на ужи ва ња 
имо вин ских пра ва је под ло жна огра ни че њи ма, а због оп штег ин те ре са.53

Да кле, Суд је раз ма трао од нос на ци о нал ног за ко но дав ства и ко му ни-
тар не Уред бе, у све тлу огра ни че ња пра ва на имо ви ну. Спе ци фич ност пред-
ме та огле да се у то ме што је на сту пи ло огра ни че ње раз вој не ком по нен те 
овог пра ва, а у ци љу чу ва ња ба лан са по ну де и тра жње на тр жи шту. По го-
то во је за ни мљи во то што је Фе де рал на Ре пу бли ка Не мач ка ту ма чи ла Уред-
бу та ко да иста пру жа прав ни основ да се огра ни че ње по ди за ња но вих план-
та жа од но си и на пре да те зах те ве, о ко ји ма још ни је од лу че но. Суд је за кљу-
чио да ни је на ру шен прин цип про пор ци о нал но сти. Огра ни че ње на мет ну то 
За ко ном о ви ну би ло је у оп штем ин те ре су, тј. пред ста вља ло је ле ги тим ни 
циљ. Ова од лу ка ука зу је на то да ту ма че ње за шти те ин те ре са по је дин ца у 
све тлу те ста про пор ци о нал но сти, под ле же па жљи вој оце ни кон крет них 
окол но сти слу ча ја, где се ујед но вр ши оце на нео п ход но сти и по доб но сти 
огра ни че ња. По твр ђе но је, та ко ђе, да др жа ве ужи ва ју ши ро ко по ље сло бод-
не про це не, у овом слу ча ју, кад се ра ди о управ но прав ним про це сним ин-
сти ту ти ма. На рав но, ти ме је оства рен ути цај на су штин ска пи та ња при ме не 
огра ни че ња из Уред бе. Суд прав де ЕЗ дао је пред ност пред ме ту, ци љу и 
свр си Уред бе, над фор мал но прав ним пи та њи ма управ ног по ступ ка др жа ве 
чла ни це.

51 Li se lot te Ha u er v Land Rhe in land-Pfalz, Re fe ren ce for a pre li mi nary ru ling: Ver wal tung-
sge richt Ne us tadt an der We in straße – Ger many, Pro hi bi tion on new plan ting of vi nes, Ca se 44/79. 
Jud gment of the Co urt of 13 De cem ber 1979, Eu ro pean Co urt Re ports 1979 -03727. Ли се лот 
Ха у ер про тив Рај не-Па ла ти нат, Пред лог за од лу чи ва ње о прет ход ном пи та њу: Управ ни суд 
у Ној шта ту ан дер Вајнштра се, За бра на ус по ста вља ња но вих план та жа ви но ве ло зе, 
Пред мет 44/79, Пре су да од 13. де цем бра 1979, Из ве шта ји Су да ЕЗ 1979 -03727, стр. 3734.

52 Ibid., стр. 3738.
53 Ali na Mi ha e la Co nea, “Ca se Law of the Co urt of Ju sti ce of Eu ro pean Union: A Vi sit to 

the Wi ne Cel lar,” Lex ET Sci en tia In ter na ti o nal Jo ur nal, no. 2/2018, 139-159, 144.
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3.4. Слу чај „пар ме зан“

На ред на ана ли зи ра на пре су да на ста ла је у по ступ ку по кре ну том од 
стра не Европ ске ко ми си је (у да љем тек сту Ко ми си ја), про тив Са ве зне Ре пу-
бли ке Не мач ке. Пред мет по ступ ка је би ло ко ри шће ње озна ке про из во да тј. 
на зи ва си ра „пар ме зан“ (Par me san), а што је про из вод са за шти ће ном озна-
ком по ре кла (PDO Par mi gi a no Reg gi a no). Koмисија је сма тра ла да СР Не мач-
ка омо гу ћу је при сва ја ње ре пу та ци је из вор ног – ори ги нал ног си ра, ти ме што 
је од би ла да про це су и ра слу ча је ве ко ри шће ња на зи ва „пар ме зан“ за про из-
во де ко ји не од го ва ра ју зах те ви ма спе ци фи ци ра ним под за шти ће ном озна ком 
по ре кла.

Кон крет но, став Ко ми си је гла сио је да по сту па ње ту же не др жа ве ни је 
у скла ду са чла ном 13, став 1, тач ка б Уред бе о за шти ти ге о граф ског по ре кла 
и озна ка по ре кла за по љо при вред не и пре храм бе не про из во де54. По ме ну том 
од ред бом ре ги стро ва не озна ке по ре кла за шти ће не су од би ло ка кве зло у по-
тре бе, ево ка ци је или ими та ци је.55 За шти та ва жи и у слу ча ју ка да је за шти-
ће ни на зив пре ве ден или му до да ти из ра зи по пут „стил, „вр ста“, „ме тод“ 
итд. Ко ми си ја је ис та кла то да се ле ги тим на оче ки ва ња по тро ша ча мо ра ју 
по што ва ти, у по гле ду ква ли те та и ге о граф ског по ре кла про из во да. Ко ми си-
ја је да ље на ве ла да је упра во за шти та ле ги тим них оче ки ва ња по тро ша ча 
сми сао ини ци ра ња по сту па ка од стра не јав них вла сти у скла ду са чла ном 
13 Уред бе 2081/92, а што је СР Не мач ка пре кр ши ла не чи ње њем. Ипак, вла-
да СР Не мач ке су прот ста ви ла је то ме ар гу мент ка ко је усво ји ла број не за-
кон ске од ред бе ко је омо гу ћу ју за шти ту од не за ко ни тог ко ри шће ња озна ке 
PDO Par mi gi a no Reg gi a no. С тим у ве зи, вла да је сма тра ла да ни је нео п ход-
но да др жав ни ор га ни по кре ћу по сту пак по во дом по вре де чла на 13 Уред бе 
2081/92, ни ти је то пре ма од ред ба ма Уред бе ње на оба ве за.

Пре ма чла ну 2, став 2, тач ка а пред мет не Уред бе, озна ка по ре кла се 
од но си на на зив ре ги о на, спе ци фич ног ме ста или, у из у зет ним слу ча је ви ма, 
др жа ве, а што је ко ри шће но ра ди опи са по љо при вред ног про из во да или на-
мир ни ца. У пи та њу су по љо при вред ни про из во ди или на мир ни це на ста ле 
у од ре ђе ном ре ги о ну, спе ци фич ном ме сту или др жа ви, чи ји ква ли тет или 
ка рак те ри сти ке на ста ју због спе ци фич ног ге о граф ског окру же ња. Ра ди се о 
пре по зна ти љи вим про зво ди ма са ин хе рент ним при род ним фак то ри ма и 
на чи ном про из вод ње, чи ја про из вод ња и при пре ма се од ви ја у де фи ни са ном 

54 Уредбa о за шти ти ге о граф ског по ре кла и озна ка по ре кла за по љо при вред не и пре-
храм бе не про из во де (Co un cil Re gu la tion (EEC) No 2081/92 of 14 July 1992 on the pro tec tion of 
ge o grap hi cal in di ca ti ons and de sig na ti ons of ori gin for agri cul tu ral pro ducts and fo od stuffs, 
Of fi cial Jo ur nal L 208, 24/07/1992 P. 0001 – 0008)

55 Ibid, чл. 13(1).
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ге о граф ском под руч ју. На зи ви ко ји су ге не рич ког ка рак те ра не мо гу би ти 
ре ги стро ва ни и не спа да ју под до ме не за шти те овом Уред бом.56

Став Ко ми си је за сни вао се на то ме да ефек тив на за шти та сло же них 
на зи ва про из во да об у хва та све њи хо ве кон сти ту тив не еле мен те.57 С тим у 
ве зи, Ко ми си ја је на ве ла да у кон крет ном слу ча ју ни је тра же на за шти та по-
је ди нач них еле ме на та озна ке по ре кла – на зи ва Par mi gi a no Reg gi a no. Сход но 
то ме, ва жно је ис та ћи и Уред бу о ре ги стра ци ји ге о граф ских озна ка и озна ка 
по ре кла по по ступ ку утвр ђе ном у члан 17 Уред бе (ЕЕЗ) број 2081/9258. У 
фу сно та ма ове Уред бе по себ но је на ве де но да ли је за по је ди не еле мен те сло-
же них на зи ва по себ но тра же на за шти та или не. Кад се ра ди о си ру Par mi gi a no 
Reg gi a no, ни је умет ну та фу сно та, што је на гла ше но у пред мет ној пре су ди.

Са дру ге стра не СР Не мач ка из не ла је ар гу мент да члан 13 Уред бе 
2081/92 об у хва та за шти ту озна ке по ре кла са мо у пре ци зној фор ми ка ко је и 
ре ги стро ва на. Вла да се по зва ла и на слу чај Bi gi59, твр де ћи да је упра во у 
овом пред ме ту Ита ли ја по твр ди ла да циљ но ни је тра жи ла за шти ту озна ке 

56 Чл. 3(1) Уред бе 2081/92: „На зи ви ко ји су по ста ли ге не рич ки не мо гу би ти ре ги стро-
ва ни. За свр хе ове Уред бе, „на зив ко ји је по стао ге не рич ки“ озна ча ва на зив по љо при вред ног 
про из во да или на мир ни це ко ји је, иа ко по ти че из ме ста или ре ги о на где је овај про из вод 
или на мир ни ца из вор но на стао или ста вљен на тр жи ште, по стао за јед нич ки на зив за по љо-
при вред ни про из вод или на мир ни цу.“ 

57 Com mis sion of the Eu ro pean Com mu ni ti es v Fe de ral Re pu blic of Ger many, Fa i lu re of a 
Mem ber Sta te to ful fil obli ga ti ons – Re gu la tion (EEC) No 2081/92 – Pro tec tion of ge o grap hi cal 
in di ca ti ons and de sig na ti ons of ori gin for agri cul tu ral pro ducts and fo od stuffs – ‘Par mi gi a no Reg-
gi a no’ che e se – Use of the na me ‘Par me san’ – Obli ga tion on a Mem ber Sta te to pro ceed on its own 
ini ti a ti ve aga inst the abu se of a pro tec ted de sig na tion of ori gin, Ca se C-132/05, Jud gment of the 
Co urt (Grand Cham ber) of 26 Fe bru ary 2008, Eu ro pean Co urt Re ports 2008 I-00957. Европ ска 
ко ми си ја про тив СР Не мач ке, Про пу шта ње др жа ве да ис пу ни оба ве зе – Уред ба бр. 2081/92 
– За шти та ге о графкског по ре кла и озна ке по ре кла по љо при вред них про из во да и на мир ни ца 
– „Пар ми ђа но Ре ђа но“ сир – Упо тре ба на зи ва „пар ме зан“ – Оба ве за др жа ве чла ни це да по 
соп стве ној ини ци ја ти ви про це су и ра зло у по тре бу за шти ће не озна ке по ре кла, Пред мет 
Ц-132/05, Пре су да Су да прав де ЕУ (Ве ли ко ве ће) од 26. фе бру а ра 2008. го ди не, па ра граф 20.

58 Уред ба бр. 1107/96 о ре ги стра ци ји ге о граф ског по ре кла и озна ка по ре кла у скла ду 
са про це ду ром прев ди ђе ном у чла ну 17 Уред бе бр. 2081/92 (Com mis sion Re gu la tion (EC) No 
1107/96 of 12 Ju ne 1996 on the re gi stra tion of ge o grap hi cal in di ca ti ons and de sig na ti ons of ori gin 
un der the pro ce du re laid down in Ar tic le 17 of Co un cil Re gu la tion (EEC) No 2081/92, Of fi cial 
Jo ur nal L 148 , 21/06/1996 P. 0001 – 0010).

59 Cri mi nal pro ce e dings aga inst Dan te Bi gi, third party: Con sor zio del For mag gio Par mi-
gi a no Reg gi a no, Re fe ren ce for a pre li mi nary ru ling: Tri bu na le di Par ma – Italy, Re gu la tion (EEC) 
No 2081/92 – Pro tec tion of ge o grap hi cal in di ca ti ons and de sig na ti ons of ori gin of agri cul tu ral 
pro ducts and fo od stuffs – Ar tic le 13 – System of de ro ga ti ons – Sco pe, Ca se C-66/00, Jud gment of 
the Co urt of 25 Ju ne 2002, Eu ro pean Co urt Re ports 2002 I-05917. Кри вич ни по сту пак про тив 
Дан теа Би ги ја, тре ћа стра на: Кон зор ци јум дел Фор ма ђо Пар ми ђа но Ре ђа но, Пред лог за 
од лу чи ва ње о прет ход ном пи та њу: Окру жни суд у Пар ми – Ита ли ја, Уред ба бр. 2081/92 – 
Уред ба о за шти ти ге о граф ског по ре кла и озна ка по ре кла за по љо при вред не и пре храм бе не 
про из во де – Члан 13 – Си стем де ро га ци је – Обим, Пред мет Ц-66/00, Пре су да од 25. ју на 
2022. го ди не, Из ве шта ји Су да прав де ЕУ 2002 I-05917.
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„пар ме зан“ (Par me san). Та ко ђе, у по ме ну том пред ме ту Суд је на вео ка ко је 
„пар ме зан“ да ле ко од ге не рич ког пој ма.60

Сто га је вла дин ар гу мент гла сио да по јам „пар ме зан“ не ужи ва за шти-
ту под чла ном 13 Уред бе 2081/92. Та ко ђе, вла да је ука за ла на то да је нео п-
ход но у сва ком кон крет ном слу ча ју ис пи та ти да ли ко ри шће ње пре во да 
пред ста вља ево ка ци ју озна ке. Ка ко је вла да на ве ла, кад је у пи та њу СР Не-
мач ка, „пар ме зан“ је од у век ту ма чен као ге не рич ки на зив за твр ди рен да ни 
сир или онај ко ји је на ме њен за рен да ње.61 

На су прот то ме, ту ма че ње ко је је из не ла Ко ми си ја гла си да је „пар ме зан“ 
ис пра ван пре вод озна ке PDO Par mi gi a no Reg gi a no, те да сир „пар ме зан“ 
исто риј ски по ти че из спе ци фич ног ге о граф ског под руч ја у Ита ли ји. Због 
то га је из нет став да овај по јам ни је ге не рич ки на зив ко ји би се мо гао ту ма-
чи ти одво је но од до бро по зна тог PDO Par mi gi a no Reg gi a no. Пре ма ми шље њу 
Ко ми си је, мо гу ће је да од ре ђе на озна ка про из во да то ком вре ме на по ста не 
ге не рич ка, у сми слу да по тро ша чи пре ста ну да је до жи вља ва ју ис кљу чи во 
као озна ку ге о граф ског по ре кла, не го као озна ку од ре ђе не вр сте про из во да. 
Ме ђу тим, ми шље ње Ко ми си је је да „пар ме зан“ ни ка да ни је из гу био ге о-
граф ску ко но та ци ју. У том све тлу, ис ти че мо да овај сир мо ра би ти про из ве-
ден од мле ка до би је ног у ита ли јан ским про вин ци ја ма Пар ма, Ре ђо Еми ли ја, 
Мо де на или Бо ло ња, где се та ко ђе од ви ја про цес фер мен та ци је.62 

Суд је од био ту жбу Ко ми си је. У обра зло же њу пре су де на ве де но је да 
Ко ми си ја ни је до ка за ла да не по сту па ње СР Не мач ке, тј. да не по кре та ње по-
сту па ка због озна ча ва ња про из во да ко ји не ис пу ња ва ју усло ве за PDO Par-
mi gi a no Reg gi a no као „пар ме зан“, пред ста вља кр ше ње Уред бе. За ни мљив је 

60 Li lian V. Fa ul ha ber, “Cu red Me at and Ida ho Po ta to es: A Com pa ra ti ve Analysis of Eu ro-
pean and Ame ri can Pro tec tion and En for ce ment of Ge o grap hic In di ca ti ons of Fo od stuffs,” Co-
lum bia Jo ur nal of Eu ro pean Law, 3/2005), 623-664, 640. Пи та ње про да је и озна ке пар ме за на 
при сут но је и на аме рич ком тр жи шту. Li na Mon ten, “Ge o grap hi cal In di ca ti ons of Ori gin: 
Sho uld They Be Pro tec ted and Why – An Analysis of the Is sue from the U.S. and EU Per spec ti ves,” 
San ta Cla ra Com pu ter & High Tec hno logy Law Jo ur nal, 2/2006, 315-350, 339.

61 Com mis sion of the Eu ro pean Com mu ni ti es v Fe de ral Re pu blic of Ger many, Fa i lu re of a 
Mem ber Sta te to ful fil obli ga ti ons – Re gu la tion (EEC) No 2081/92 – Pro tec tion of ge o grap hi cal 
in di ca ti ons and de sig na ti ons of ori gin for agri cul tu ral pro ducts and fo od stuffs – ‘Par mi gi a no Reg-
gi a no’ che e se – Use of the na me ‘Par me san’ – Obli ga tion on a Mem ber Sta te to pro ceed on its own 
ini ti a ti ve aga inst the abu se of a pro tec ted de sig na tion of ori gin, Ca se C-132/05, Jud gment of the 
Co urt (Grand Cham ber) of 26 Fe bru ary 2008, Eu ro pean Co urt Re ports 2008 I-00957. Европ ска 
ко ми си ја про тив СР Не мач ке, Про пу шта ње др жа ве да ис пу ни оба ве зе – Уред ба бр. 2081/92 
– За шти та ге о графкског по ре кла и озна ке по ре кла по љо при вред них про из во да и на мир ни ца 
– „Пар ми ђа но Ре ђа но“ сир – Упо тре ба на зи ва „пар ме зан“ – Оба ве за др жа ве чла ни це да по 
соп стве ној ини ци ја ти ви про це су и ра зло у по тре бу за шти ће не озна ке по ре кла, Пред мет 
Ц-132/05, Пре су да Су да прав де ЕУ (Ве ли ко ве ће) од 26. фе бру а ра 2008. го ди не, па ра граф 41. 

62 Ka i ko Shi mu ra, “How to Cut the Che e se: Ho monymo us Na mes of Re gi ste red Ge o grap hic 
In di ca tors of Fo od stuffs in Re gu la tion 510/2006,” Bo ston Col le ge In ter na ti o nal and Com pa ra ti ve 
Law Re vi ew, 1/2010, 129-152, 130.
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и став Су да у по гле ду вр ше ња ин спек циј ског над зо ра над ко ри шће њем озна-
ке по ре кла про из во да. У пре су ди се на во ди ка ко то не мо же би ти од го вор ност 
Не мач ке, не го са мо др жа ве по ре кла про из во да, што је у овом слу ча ју Ита-
ли ја.63 Ко нач но, Суд је на вео да се не мо же за кљу чи ти да за ко но дав не ме ре 
усво је не у СР Не мач кој не пру жа ју до вољ ну мо гућ ност за шти те озна ке по-
ре кла про из во да.

Да кле, Ко ми си ја је ту жбом про тив Са ве зне Ре пу бли ке Не мач ке ини ци-
ра ла по сту пак за шти те имо вин ских пра ва про из во ђа ча пар ме за на али и 
по тро ша ча, сма тра ју ћи да на ве де на др жа ва кр ши пра ва на озна ку по ре кла 
до зво ља ва ју ћи при сва ја ње ове озна ке, про из во ди ма ко ји не ис пу ња ва ју усло-
ве ау тен тич но сти пар ме за на. Ко ми си ја је на сто ја ла да за шти ти ле ги тим на 
оче ки ва ња по тро ша ча. Ту жба је би ла усме ре на ка то ме да је ту же на др жа ва 
про пу сти ла да по кре не од го ва ра ју ће по ступ ке про тив „пре кр ши ла ца“. Ипак, 
Суд је од би ја њем ту жбе, за кљу чио да не по сту па ње СР Не мач ке ни је кр ше-
ње од но сне Уред бе. Суд свој за кљу чак ни је за сно вао на не ис ко ри шће ним 
управ но прав ним – ин спек циј ским овла шће њи ма и по сту па њи ма, ту же не 
др жа ве, не го на не чи ње њу др жа ве по ре кла про из во да – Ита ли је. На во де ћи 
да је Ита ли ја пре вас ход но од го вор на за за шти ту озна ке по ре кла про из во да, 
Суд је ко ри стио циљ но ту ма че ње Уред бе. Прав ни, али и еко ном ски ин те рес 
за за шти ту озна ке пар ме зан, по кри те ри ју му пре те жно сти има Ита ли ја. СР 
Не мач ка ис пу ни ла је сво ју по зи тив ну оба ве зу, ти ме што је усво ји ла за кон ски 
оквир по до бан да се тра жи ефи ка сна за шти та озна ке по ре кла. Не чи ње ње СР 
Не мач ке, у по гле ду под но ше ња при ја ва и ту жби ра ди за шти те озна ке „пар-
ме зан“, ни је дис про пор ци о нал но угро зи ло по је ди нач не имо вин ско прав не 
ин те ре се, у од но су на оп шти ин те рес. И у овом пред ме ту, Суд је екс тен зив-
но ту ма чио униј ско пра во у кон тек сту евен ту ал ног кр ше ња ко му ни тар них 
га ран ци ја људ ских пра ва, од стра не ту же не др жа ве.

4. ЗА КЉУ ЧАК

За шти та људ ских пра ва у Европ ској уни ји је зна чај но уна пре ђе на од 
на стан ка ове ме ђу на род не ор га ни за ци је. Суд прав де ЕУ је кроз сво ју прак су 
по сма тран као мо тор раз во ја ЕУ ин те гра ци је и био је, а и са да је по све ћен 
тзв. европ ском про јек ту од но сно европ ској иде ји. Он је за пра во тран сфор-
ми сао пра во ЕУ у је дан мо ћан ин стру мент, кроз раз вој на че ла при ма та над 
на ци о нал ним пра вом и на че ла не по сред ног деј ства, а дао је свој до при нос 

63 Chri stian Ha u er, “Using the De sig na tion ‘Par me san’ for Hard Che e se (Gra ted Che e se) of 
Non-Ita lian Ori gin: Jud gment of the ECJ of 26 Fe bru ary 2008 in Ca se C-132/05 (Com mis sion of the 
Eu ro pean Com mu ni ti es vs. Fe de ral Re pu blic of Ger many),” Eu ro pean Food and Feed Law Re vi ew, 
6/2008, 387-393, 387-388.
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и на по љу за шти те људ ских пра ва. По се бан до при нос овој за шти ти је да ла 
и Европ ска кон вен ци ја о људ ским пра ви ма, као и прак са Европ ског су да за 
људ ска пра ва. У не ким слу ча је ви ма, као што је Бос фо рус, оба европ ска су да 
су раз ма тра ла ово пи та ње. Иа ко још увек ни је на чи њен и ко рак при сту па ња 
ЕУ Европ ској кон вен ци ји ме ђу за ви сност ова два су да и два си сте ма за шти-
те људ ских пра ва је све ин тен зив ни ја.

У слу ча је ви ма Ју суф и Ка ди, Пр во сте пе ни суд је за у зео став да кр ше ње 
су бјек тив них пра ва ко ја при зна је пра во Европ ске за јед ни це, чак и оних фун-
да мен тал не при ро де, не мо же да оправ да прав ну кон тро лу Уред бе ЕЗ ко ја 
ин кор по ри ра ре зо лу ци ју Са ве та без бед но сти УН у прав ни по ре дак Европ ске 
за јед ни це. Суд ЕЗ је, ипак, у жал бе ном по ступ ку у овим слу ча је ви ма од лу-
чио да по ни шти оспо ра ва ну Уред бу. 

Пред Су дом прав де ЕУ на ла зи ла су се сло же на пи та ња у ана ли зи ра ним 
пред ме ти ма, са ве ли ким прак тич ним дру штве ним и еко ном ским зна ча јем. 
У по гле ду пред ме та Ха у ер и „пар ме зан“, за па жа мо да Суд у сво јим од лу ка ма 
во ди ра чу на о то ме да др жа ве ужи ва ју ши ро ко по ље сло бод не про це не, при 
уре ђе њу ре жи ма пра ва на имо ви ну. За ту ма че ње кон тек ста оства ри ва ња га-
ран ци ја из кор пу са пра ва на имо ви ну, ва жно је ис та ћи да у овим пред ме ти ма 
ни је утвр ђе на по вре да пра ва на имо ви ну. По је ди на огра ни че ња у до ме ну 
пра ва на имо ви ну, иа ко мо гу да из гле да ју дис про пор ци о нал но или нео прав-
да но оштро по сво јој при ро ди, не мо ра ју ну жно да кр ше пра ва по је ди на ца. 
Ово на во ди мо упра во из раз ло га што се оства ри ва њем ле ги тим ног ци ља и 
за шти том оп штег ин те ре са, ујед но шти ти и ин те рес по је ди на ца, укљу чу јући 
у том ци љу и на ме та ње од ре ђе них огра ни че ња пра ва при ужи ва њу пра ва на 
имо ви ну. 

Исто та ко, кад се ра ди о за шти ти пра ва уста но вље них у ко рист по је дин-
ца – за шти та озна ке ге о граф ског по ре кла, уо ча ва се да је Суд ста вио ак це нат 
на су шти ну овог пи та ња и циљ но ту ма чио при ме њи во пра во. На и ме, за штита 
овог пра ва при мар но је оба ве за др жа ве у ко јој се на ла зи кон крет на ге о граф-
ска ло ка ци ја на стан ка про из во да. За оста ле др жа ве до вољ но је да омо гу ће 
ефи ка сну прав ну за шти ту озна ке ге о граф ског по ре кла про из во да ко ји поти-
че из дру ге др жа ве. Ти ме је омо гу ће но да се ин те рес по је ди на ца аде кват но 
за шти ти, уко ли ко по сто ји осно ва на прет по став ка да је пре кр шен. Тре ће држа-
ве ни су ду жне да по кре ћу суд ске по ступ ке у та квим си ту а ци ја ма, ра ди за-
шти те пра ва на имо ви ну.

Има ју ћи у ви ду на пред на ве де не за кључ ке, мо же се кон ста то ва ти да 
си стем пра ва Европ ске уни је омо гу ћу је ефи ка сну за шти ту пра ва на имо ви-
ну, у че му пре суд ну уло гу има Суд прав де ЕУ. На ве де на чи ње ни ца јед на ко 
се при ме њу је на си ту а ци је ка да је оправ да но да ти при мат оп штем ин те ре су, 
као и у си ту а ци ја ма где је пре те жни ји ин те рес по је ди на ца.
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